江西省社保中心会同全国6地社保机构开展"追缴违规领取的社保基金"研究,为在国家层面建立健全追缴机制奠定基础——

守好群众"养老钱""保命钱"

死亡冒领、跨险种重复领取、服刑冒领……这些行为被称为社会保险基金的"跑冒滴漏",严重影响社保基金安全完整。如何追缴违规领取的社保基金?在追缴过程中有什么难点、堵点?人力资源社会保障部社保中心委托江西省人力资源和社会保障厅社保中心,会同天津市、江苏省、重庆市、贵州省、甘肃省、青海省等6个省、直辖市社保经办机构,完成了"追缴违规领取的社保基金"专题研究,专家组成员认为,应尽快推动社会保险领域信用体系建设、完善全国统一的待遇资格认证数据共享平台等,切实维护社保基金安全完整。人社部社保中心副主任刘睦平评价,专题研究为在国家层面建立健全追缴违规领取的社保基金工作机制奠定了基础,也为各地追缴违规领取的社保基金工作提供了有益参考借鉴。





易永艳 本报全媒体首席记者**余红举** 电话:0791-86849932 新浪微博@余红举 微信号:395715229

现状 >>>

待遇领取人员有空可钻

戴某,原大余县某镇工作人员,早在2017年逝世。2020年1月,大余县社保中心发现其家属存在违规领取养老保险待遇的行为。最终,违规领取的12.89万元如数追回。

近年来,随着跨部门数据共享比对力度的持续增大,数据稽核"探头"作用逐步显现。据统计,2019年7月起,人社部社保中心通过稽核考核系统下发违规领取疑点数据,组织各地开展核查,取得良好效果。

江西省社保中心稽核处处长付建华长期从事稽核工作,对违规领取社保基金(养老保险、工伤保险)的情形作过深人细致分析。他说,违规领取社保基金主要有重复领取、死亡冒领、服刑(失踪)期间违规领取、欺诈骗保及其他违规领取等情形。"按险种情况分析违规领取基金占比来看,违规领取企业职工养老保险占比最高,从违规领取社保基金的类型来看,服刑冒领所占比重最大。"

通过梳理,付建华认为,造成违规领取社保基金的原因复杂,既有制度机制不完善的问题,也有经办管理不到位的问题,还有普法教育不到位等问题。他举例说,跨统筹区、跨部门数据不能及时共享,客观上延迟了通过多源数据比对发现违规领取问题的时间。近年来,各省大多建立了人社与公安、民政、卫健、司法、法院、税务及银保监等部门数据交换机制,但存在交换频次低、方式落后、数据匹配度不高等问题,给违规领取人员留出"钻空子"的空间,也令日常防控变得"难上加难"。

管理手段不足,待遇领取资格认证也存在短板。城乡居民领取待遇人员多、分布广,各地普遍将资格认证权限下放至基层村镇,但缺乏有效的审核监管措施,致使认证结果不可控;机关事业养老待遇在经办机构发放,而丧葬抚恤金由所在单位按原渠道列支,参保人丧失待遇领取资格后多领待遇无法进行抵扣。

此外,不少地方待遇领取资格认证 难以做到认证全覆盖,也是造成违规领 取社保基金的原因之一。近年来,各地 积极探索"静默认证、无感认证、上门认 证"等多种方式,大大提高了认证工作效 率,也提高了参保人的体验感。但因各 地缺乏统一的认证信息管理,多种认证 方式难以形成数据有效汇集与整合,进 而给认证结果运用带来一定困难。

追缴**>>>**政策制度不完善成"拦路虎"

守护好群众的每一分"养老钱""保

首席记者 **余红 举**摄

命钱",提高追缴违规领取的社保基金效

▶南丰县社

本报全媒体

保局工作人员向

群众介绍社保政

能尤为关键

为切实挽回社保基金损失,包括我省在内的全国各地不断探索破解追缴难题的方法,也是对各种方法效力的实践检验。作为主要牵头人之一的到验检验。作为主要牵头人之一的到金国多地调研,着重对各地追缴系统、增加的社保基金工作实践进行了要有规统理和总结。他认为,目前主要有部位保基金工作实践进行了要商流、移交行政的,即请法院非诉强制执行追回、银行协助划扣追回、移交公安机关追回等10余种追缴方式。

2012年8月,游某某在丰城市以丰矿大集体职工身份退休,后查实其在宁波市重复享受社保待遇,丰城市社会保险事业服务中心社会化服务股和稽核股对游某某分别下发《江西省企业职工养老保险养老金退回告知书》和《社会保险稽核意见书》,退回多领的养老待遇13.8万元。

"目前,社保经办机构采用最多的追缴方式是劝说退还。"郑庆文解释,确定违规主体及具体违规金额,只能劝说或责令退还多领的社保基金。社保经办机构作为社会保险公共服务机构,没有行政执法权,在追缴违规领取的社保基金过程中,除责令退还外,缺乏强有力的行政手段。

有的通过经办机构劝说追回,有的则需要通过司法途径解决。原分宜县某局退休职工袁某,2017年12月5日因刑事案件被拘留。因未获悉袁某服刑信息,导致袁某服刑期间未停发养老待遇。在2019年我省开展的在押服刑人员冒领保险待遇专项清查活动中,比对出其违规行为,之后,分宜县社保中心启动稽核追缴程序,核实其养老金已被家属领取,当事人却拒绝履行退还义务。社保经办机构以不当得利向法院提起诉讼,袁某家属才分期返还冒领的养老金。

谈起追缴难,郑庆文深有感触,他

说:"目前,缺失对未及时申报参保人死亡、服刑的单位或参保人家属的处罚措施。《中华人民共和国社会保险法》等法律政策文件均未针对参保人及家属未及时申报死亡、服刑的情形提出明确的惩戒措施,导致有些参保人员及家属心存侥幸,出现'不领白不领'的心态。"

记者采访了解到,社保经办机构要对通过各种渠道获取的疑似违规领取人员信息进行核实确认,由于没有明确的政策规定,是发现疑似信息线索就暂停发放,还是经过一定时间核实线索后再暂停发放,让经办机构为难。若在核实期间不暂停待遇,有可能造成违规领取的金额进一步增加,加大了追缴难度;若暂停待遇发放,事后会因依据不足引发信访或诉讼问题。

与此同时,对于参保人或当事人家属多领的社保基金难以一次性退还的,人社部办公厅发[2020]95号、人社部办公厅发[2021]77号等相关政策文件明确提出可签订还款协议或从后续发放的社会保险待遇中按照一定比例逐月抵扣,但无操作细则,对拒不同意抵扣的,没有强制抵扣的相关规定。一系列措施、制度不够完善,让各社保经办机构面临多方面的追缴难题。

建议

形成追缴体系保障"颗粒归仓"

全面加强社保基金监管,杜绝"跑冒滴漏",严厉打击欺诈骗保行为,才能保障社保基金安全有效运行,提高广大参保群众的获得感、幸福感、安全感。此次"追缴违规领取的社保基金"专题研究,也力求从制度、机制、程序等方面探索追缴的方法路径。

江西省社保中心稽核处副处长王微,作为江西唯一的全国社会保险标准 化技术委员会委员,是此次专题研究的 主要完成人之一。"追缴违规领取的社保 基金工作,仍面临一系列难题。"王微建 议,着重从完善制度、强化预防、加强协作等方面研究,形成一套权责清晰、衔接畅通、合规高效的追缴工作体系,织密扎牢社会保障安全网,保障违规领取的社保基金"颗粒归仓"。她举例说,经办机构获取参保人疑似丧失待遇领取资格情况时,因参保人联系方式有误等情形导致无法核实的,经履行公告程序后,即可暂停发放其待遇;待最终情况核实清楚后,进行相应的待遇补发或追回处理。对拒不配合退回违规领取的社保基金的当事人,由社保经办机构直接从其应当领取的待遇中予以抵扣。

"要推动社会保险领域信用体系建设。"王微说,要科学规范失信行为认定、记录、归集、共享、公开、惩戒和信用修复等机制,依据《全国失信惩戒措施基础清单(2022年版)》,形成行政、市场和行业等奖惩措施多管齐下的信用管理大格局。

在制度建设方面,专题研究组成员、上饶市社保中心副主任王永忠认为,要完善全国统一的待遇资格认证数据共享平台,及时汇集全国社会保险待遇发放、殡葬、公安、交通出行、就医、实名制交易、体检、参与社区活动等相关数据,建立健全以信息比对认证为主、自助认证为辅、社会化服务认证兜底,静默认证、递延认证等多种认证方式有机结合的资格认证服务体系。

"建立协作工作机制,加强与基层社会治理平台,与公安、司法部门,与金融机构的协作。"专题研究组成员、南丰县社保中心副主任黄紫娟长期在最基层社保经办机构工作,熟悉基层管理架构,她认为,可利用网格员、村干部与辖区居民较为熟悉、对社区情况更了解的优势,持续关注需退回社保基金人员的家庭及本人状况。对移交社保行政部门后拒不执行,也未提请行政复议或行政诉讼的,应依法向法院申请强制执行,由法院采取强制执行措施追回违规领取的社保基金,形成追缴合力。

党极帮你办





欢迎关注"党 报帮你办"抖音号 和今日头条号。你 有投诉困难,我们 帮办帮问。

一吐为快 ■■■■

别让婚恋平台成诈骗"栖息地"

付 强

近日,全国多地警方接连捣毁多起以婚恋网站、交友手机软件实施诈骗的犯罪团伙,涉案金额少则千万元,多则上亿元。据警方透露,婚恋网站诈骗呈愈演愈烈之势,各类交友手机软件渐成犯罪"沃土"。

仔细梳理不难看出,这些案件中的相亲男常常将自己包装为有多处房产、有豪车的"优质男",和女方熟悉之后以需要周转资金为由进行诈骗;相亲女则是"婚托""酒托""饭托"假扮的,一边骗吃、骗喝、骗钱,一边声称投资某金融产品赚了钱,一步步诱骗异性落入"杀猪盘"。在笔者看来,单身人士在网络交友时,在对方提出借钱、转账、投资等要求后,务必三思而后行,以免给不法分子提供可乘之机。

同时,婚恋网络平台必须依据《中华人民共和国网络安全法》的相关规定,履行平台主体责任,在保护用户隐私的基础上,推行会员信息实名制,线上交流和线下监管齐头并进,确保用户信息的真实、可靠、安全,从源头上坚决遏制骗婚乱象。而且,对不符合条件的平台应立即整改,整改不合格的须果断下线、下架,以此推动婚恋网络平台健康有序发展。

缅怀禁毒英烈 传承英雄精神



本报全媒体记者 蔡颖辉摄

害的知识,最后,在讲解员的带领下,学生们郑重宣誓:远离毒品,珍爱生命,与毒品作坚决斗争!

搭建志愿平台 服务居民生活

本报讯(全媒体记者洪 怀峰)近日,会昌县城区水东 社区居民刘阿姨向江西新闻 客户端"党报帮你办"频道反 映,社区扩建了新的文明 践站,家门口办事更便 以站,家门口办事更便以 对。据悉,该社区坚持明,用 好"社区文明实践站上下原 来的文明实践站扩展至 486 平方米,设童伴之家、百姓大 舞台、老年学校、棋牌军等文 明实践站,搭建志愿服务平



文明实践站丰富了居民生活。 本报全媒体记者 **洪怀峰**摄

台,开展燃气安全、"四城"同 创、无偿献血、关爱老人、关 心儿童等形式多样的志愿服 务活动,真正做到让实践活 动惠民生、接地气、聚民心。

闲置用地改造 变身"口袋公园"



电化厂宿舍的"口袋公园"。 本报全媒体记者 **陈璋**摄

休闲空间,破解了居民无公 共休闲活动场所的难题,推 动老旧小区整体提档升级。

防范非法集资 守护和谐校园



字生们在了胖防氾非?

本报全媒体记者 **付强**摄 营造教育一个孩子,带动一 个家庭,影响整个社会的良 好氛围。

从脏乱差到"高颜值",从老市场到"网红点"—— 干花伴的华丽变身





本报全媒体记者 **侯艺松** 微信号:xyx0602 电话:13699505140

鲜花、盆栽、鱼儿、猫狗……春日的花鸟市场,生机勃勃。建于2000年的南昌千花伴花鸟市场,面积1.8万平方米,商户370余家。20多年的时光里,它承载着南昌人的记忆。然而,随着时代变迁,当人们提到干花伴,脑海中浮现的多是污水横流、车辆乱停、路面坑洼的画面。

近日,记者走进千花伴花鸟市场,惊讶地发现,如今的千花伴已撕掉脏乱差的标签,不仅路面平坦、环境整洁,还变成了打卡地,既有"烟火气",也不失"文明范"。

"小雏菊15元一盆""这是半边莲,要 勤澆水"……应宗华正在招呼顾客。他的 店铺在千花伴里开了20年,作为资深经营 户,应宗华见证了市场的变化。

"道路变化最大。过去,别说是来逛市场的客人,就是我们商户,在市场里走路也经常深一脚浅一脚。"应宗华打趣道。

东湖区大院街道相关负责人张群介绍,去年8月,区里投入400余万元,对千花伴花鸟市场进行全面整治,更换了420平方米人行步道缺损瓷砖,新建彩色透水混凝土路面660余平方米、沥青路面1130余平方米。

路平了,也宽了。记者注意到,每个店铺门口都划了一道黄线,所有展示的盆栽均在黄线内。"以前很多商户喜欢把盆栽摆到路边,导致原本3米宽的路只剩下1米。整治后,商户门口统一设置了外摆限制线,不仅方便行走,视觉上也美观了"张联说

了。"张群说。 "之前这里有个很大的违规搭建棚, 垃圾也多,导致我们这边路不好走,客人 也少。"经营户吴先生指着一块空地说, "现在违建拆除了,路宽敞了,垃圾也没有 了,生意也好了。"

据了解,整治期间,拆除了市场内4500余平方米违建、规整了管线,新增车位30个、墙面刷白1600余平方米、更换破损店招800余平方米、新建雨污管网334米……干花伴面貌焕然一新,许多商户反映,虽然还是做着花鸟鱼虫的生意,却感觉像在商场里工作,不脏不乱了。

"太美了,快给我拍一张照片!"大学 生陈瑶和朋友在千花伴一路"打卡"。"没 想到现在千花伴这么美,就像城市后花 园。"陈瑶说,她小时候经常和父母来这里 买花,如今这里的变化令她很是惊讶。

应宗华也没想到,他的店铺竟在网络平台上火起来了。"我店里有上百种花,昨天还有个20万粉丝的抖音博主来拍照呢。"他笑着说,"许多大学生都慕名而来。"

绿植旁、花簇间、水族店里,到处都能看到拍照、拍视频的年轻人。这情景令经营户李阿姨有些摸不着头脑,"以前逛花鸟市场的都是大爷大妈,哪能看到这么多



本报全媒体记者 **侯艺松**摄

年轻人。'

环境美、人气旺,商户生意也更好。 不少社区代购群、网红带货、抖音平台等 纷纷推荐干花伴商户的产品,帮助经营户 扩大收益。

为了确保整治结果常态化,街道工作人员、执法人员等还会不间断巡查市场,督促物业严格管理,进一步巩固整治成果,让干花伴花香常驻、春日常在。